

国家高新区忙开局奋力“开门红”

► 刘琴

新年伊始,国家高新区以“起跑即冲刺”的姿态,跑好新年“第一棒”,为全年建设发展起好步、开好局。国家高新区企业的生产车间机器轰鸣,项目建设现场热火朝天,处处涌动着建设发展的新热潮……

“新”潮涌动
增强创新发展新动能

科技创新是推动国家高新区发展的核心动力。

近日,成都高新区企业成都倍特药业股份有限公司自主研发的1类新药——BPR-30221616注射液,已正式获得国家药品监督管理局药品审评中心(CDE)批准,将于近期启动临床试验。

据介绍,BPR-30221616注射液是中国首款、全球第二款针对转甲状腺素蛋白(ATTR)靶点的小干扰核糖核酸(siRNA)药物。

武汉东湖高新区同样传来科技创新好消息。近日,武汉市新型显示产业创新联合实验室在武汉东湖高新区启用。这是武汉市首批10家联合实验室之一。该联合实验室将围绕未来显示器件、新材料、检测设备、车载显示屏4个方向,突破一批关键核心技术,有效打通产业协作“最后一公里”。

创新“基因”深深植入国家高新区。新年开局忙,国家高新区科技型企业研发与生产两手抓,办公楼、实验室和工厂开足马力,拼出新年向新加速度。

丽智电子(南通)有限公司是南通高新区电子元器件产业链龙头企业。新年伊始,该企业生产线运转不停,其最新开发的一款新型贴片电阻产品即将投入量产。这款产品厚度仅0.1毫米。“这是目前业界最小规格的电阻之一,主要应用在手机、智能手表、精密仪器等需要高度集成和小型化的电子产品中,有望



成为2025年企业发展的新增长点。”丽智电子行政处处长周保林介绍说。

近年来,国家高新区通过建设科创载体、出台高新技术企业扶持政策、加强科技招商与人才引进、搭建“一站式”科创服务体系等方式,助力企业在科技创新方面取得新突破。

业内专家表示,在当今世界科技竞争日趋激烈的形势下,国家高新区作为科技创新主阵地,要在抓科技创新工作中稳扎稳打,保持“战略定力”,充分发挥创新载体优势,汇聚更多人才、资金、技术等要素,在打造“拳头”产品、突破核心技术等方面集中发力,以科技创新推动产业创新,提升产业发展核心竞争力。

“谋”上发力
狠抓项目落地建设

1月1日上午9时58分,江阴高新区南菁高中漪山湖校区建设工地打下第一根工程桩,正式打响项目建设坚实的“第一锤”。这一刻,不仅是一个重要项目的新起点,也标志着一座高

品质学校即将从图纸变为现实。

镜头转向合肥高新区。封顶、竣工、大体积浇筑……连日来,合肥高新区一批重点产业园项目捷报频传。

不久前,合肥高新区兴园产业园最后一栋高层完成屋面混凝土浇筑,标志着该项目主体结构完成全面封顶。目前,整体工程进度完成约65%,预计2025年12月竣工。该项目建成后,计划引进公共安全、人工智能、新一代互联网、文化创意、节能环保等战略性新兴产业企业,预计年产值达3.6亿元。

江阴高新区、合肥高新区项目建设只是国家高新区掀起项目建设热潮的缩影。据了解,近日,广州高新区、威海火炬高新区、襄阳高新区、洛阳高新区等国家高新区均有重大项目开工建设。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。国家高新区在积极谋划新一年项目建设计划。据悉,宝鸡高新区今年集中精力抓项目、促投资,共谋划宝钛集团科技新城产业园、合力叉车宝鸡制造工业园等重点项目214个,总投资额388.7亿元,年度计

划投资115.8亿元。

重大产业项目是保持经济增长的“压舱石”,也是实现经济高质量发展的重要抓手。一直以来,国家高新区狠抓项目“招引落”,积极推动项目建设,力争为产业发展蓄势赋能。

南京市火炬中心规划发展部部长丁珩介绍,针对项目招引,建议建立高新园区之间利益共享机制,各高新园区以各自确定的主导产业为主要招商及产业培育方向,招引到的主导产业之外的项目可以通过园区利益分享机制,转至该项目所属主导产业的高新园区,以减少园区间“内卷”式竞争。

“优”无止境
推动营商环境提档升级

“挂号”“问诊”“接诊”……1月10日,昆明高新区举办新一期“局长坐诊接诉”活动,由企业综合服务部“坐诊”,“接诊”辖区企业在投资、经营、生产等方面遇到的困难。

“没想到来的都是‘一把手’。”“能感受到政府真心在帮忙出主意、想办法。”活动中,人们时常能

听到企业家发出这样的感叹。

据悉,“局长坐诊接诉”活动是昆明高新区打造一流营商环境、提升企业满意度的重要抓手,旨在通过面对面沟通解决企业实际困难,提振企业发展信心。企业可通过“线上挂号”和“现场挂号”两种方式反映诉求。

“为让这一举措真正落到实处,‘挂号’‘问诊’‘接诊’成为政府部门与企业连接的关键一环。”昆明高新区政务服务局副局长赵静介绍说,“局长坐诊接诉”活动从2024年6月开始举办,截至目前,昆明高新区共组织活动17期,接待企业60家,帮助解决问题100个。

除昆明高新区这样的创新之举外,孝感高新区今年首次设立的营商环境观察员举措,同样令人倍感贴心。

1月2日,孝感高新区为首批25名营商环境观察员颁发聘书。首批营商环境观察员此届任期2年,涵盖不同行业领域、不同部门、不同性质的各类企业、商(协)会等,将全方位监督市场、政务、社会、开放、法治、要素、设施环境,为孝感高新区营商环境建言献策。

“营商环境好不好,企业最有评价权。”作为一名营商环境观察员,孝感协丰事业有限公司副总经理邓宁沛表示,将主动当好政企“黏合剂”,助力企业安心谋发展、全力搞创新。

据悉,一直以来,国家高新区把优化营商环境作为“一号改革工程”,聚焦企业办事体验、诉求解答、政策支持力度等方面,不断动脑筋、下功夫、出实招,全力打造市场化、法治化、国际化、便利化的一流营商环境。

中国未来研究会营商环境与企业法治工作委员会主任黄开堂表示,可以看到,国家高新区在优化营商环境上出台了不少政策和措施,切实得到了园区企业的认可,建议园区进一步提升政务服务水平,将创新举措进行优化推广,切实为企业减负做“减法”,赋能做“加法”,为企业发展排忧解难、保驾护航。

济南高新区探索对外开放新格局

本报讯 作为济南市对外开放的主阵地、先锋军,济南高新区坚定不移地推进外向型经济向更高质量、更高水平发展,加快构建多元发展、多点支撑的对外开放新格局。

积极回应企业出海需求。济南高新区联合外贸相关平台、产业园区、金融机构、信保公司等多方资源,为中小外贸企业提供全方位的海外市场开拓服务,从单纯产品出口延伸到产业链、技术、标准出海;支持有实力的企业开展海外并购、投资办厂、

资源开发、对外承包工程、对外劳务合作等多种形式的经济技术合作,带动货物、服务、技术、标准等高质量出口;发挥龙头企业为核心的境外企业联盟作用,为企业提供境外市场调研、商务合作、活动促进、风险保障等服务,通过龙头引领作用带动更多企业“走出去”。

济南高新区连续多年保持进出口总额包括机电及高新技术产品出口额、跨境电商进出口额以及对外实际投资额等多项指标在济南市的领先地位。

靠前布局二手车出口赛道。济南高新区超前谋划,组织贸易公司、汽车生产及销售企业、物流货代企业、金融机构、保险机构等产业链各方资源,邀请具有试点地区出口经验的企业代表进行经验分享;积极寻求海关、税务、交通等部门支持,促进企业间优势互补、资源互享、信息互通、生态共建,助力企业“抱团”出海。

2024年,济南高新区牵头开展汽车出口交流、培训活动8次,参加企业超过170家,参加人数

超过240人;帮助30余家企业取得二手车出口资质,指导3家企业申请山东省级扩大二手车出口专项资金。

大力推进外贸新业态建设。围绕跨境电商、外贸综合服务、海外仓等新模式,济南高新区与当地电子信息、智能装备、生物医药等传统优势行业结合,鼓励企业进行数字化改造,推动外贸产业不断升级;不断培育和引进优质外贸综合服务机构,加强众创空间、孵化园、海外仓等载体的带动作用,不断完善全要

素外贸生态圈建设。

截至目前,济南高新区已通过建立外贸新业态资源库形式集聚重点培育的20余个外贸新业态项目。济南高新区连续2年入选山东省外贸新业态特色园区,1家企业获得山东省级跨境电商交易服务平台企业认定。

据介绍,下一步,济南高新区将加快打造产业特色突出、区域布局合理、资源高效整合、内外市场深度融合的开放型经济体系,争取在山东省高水平对外开放中走在前列。 韩霄鹏